

# EL COMPOSTELANO

Publicase por la tarde

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Número suelto 15 cénta.

Año XIII

Oficinas: Urreñanas, 31

Santiago, martes 4 de marzo de 1941

Teléfono número 1337

N.º 6.299

## EL DICHO Y EL HECHO

Verdaderamente apasionadora esta partida diplomática que Alemania e Inglaterra juegan en el Próximo Oriente y concretamente en Ankara.

Eden y Dill han llegado con la alarma suscitada en Inglaterra por el pacto de no agresión turco-bélgico de paso, según las informaciones, quieren llegar hasta el Oriente para poner fin a las diferencias anglo-árabes suscitadas por el empeño continuo de la Gran Bretaña de mantener vivo el sionismo en Palestina. Nueva fase de las promesas inglesas dadas siempre en momento de apuro y no cumplidas nunca en la hora de la victoria británica. De nuevo el célebre personaje dramático podría repetir su monótona cantinela: Palabras... palabras... palabras...

Von Papen, uno de los más sensibles espíritus diplomáticos de la Europa moderna, invitó a cenar a Ismet Inonu, Saradjoglu y demás ministros turcos que horas antes habían conferenciado con el ministro de la Guerra británico: suponemos que la cena sería todo lo cordial que acostumbra a ser estos actos de refinada cortesía bajo los cuales se ocultan los sentimientos más diversos; pero lo interesante fué la sobremesa; una sobremesa en la que se proyectó la película de «La victoria en el Oeste», en la que los últimos tapajozos del vino espumoso quedaron ahogados por el rugido de los Stukas y las claras lúbas de la Embajada fueron sustituidas por las más siniestras pero más aleccionadoras de los incendios de Amsterdam, de Sedán, de Dunkerque...

«Del dicho al hecho...» No sabe-

mos si este refrán tiene traducción al turco, pero si nos imaginamos al Gobierno de Ankara cogido entre las mallas de la fuerte dialéctica del aforismo español. Con modos más suaves, más en armonía con la supersensibilidad del siglo XX, von Papen, representante en Ankara del canciller Hitler, ha repetido la célebre frase de Cisneros a un embajador francés: «Estos son mis poderes». Al Gobierno turco toca ahora decidir en última instancia.

Apasionante —como decíamos al principio— esta batalla diplomática respecto a Turquía. Y al fondo, espectadora con engañosas indiferencia eslava, Rusia. No la Rusia roja, ni la zarista, sino la Rusia eterna que desde tiempos de Pedro el Grande persigue la posesión de los Estrechos y la libre salida al Mediterráneo, vedada una y otra vez por Inglaterra que la ha reducido a servidumbre en el Mar Negro. ¿Será ella quien desenlabe el drama del Próximo Oriente?

Entretanto los Balcanes, el avispero de Europa, cuna de mil guerras, patria móvil de millones de hombres y tierras que cambian cada treinta años de nacionalidad y que no lograrían la unidad más que dentro de la órbita grande de un gran Imperio, vuelven a cumplir su destino y a influir decisivamente en la marcha de los acontecimientos guerreros de Europa. Acontecimientos grandes se anuncian. Tan grandes, que parece mentira quepan en una porción tan chica de ese territorio que parece tener un eterno destino de guerra.

A. ABAD UJUEL.

## Pascual Veiga

Nació en Mondoñedo el 9 de abril de 1842, y es el autor de la famosa Alborada Gallega.

Si, famosa; porque la Alborada Gallega es popular, no sólo en Galicia, sino también en las demás regiones de España; porque la Alborada Gallega ha sido admirada y aplaudida en el gran Palacio del Trocadero, de París, y llevada por las radios es admirada y aplaudida en todo el mundo.

«No es la Alborada Gallega inmortal?»  
¡Gloria a la Alborada Gallega! ¡Gloria a la Alborada de Veiga que, para mayor orgullo de Galicia, ha nacido al pie de estas majestuosas y siempre verdes montañas que amorosamente guardan y defienden el encantador valle de Mondoñedo, atalayan, activas, el mar, el mar inmenso, el borrascoso Mar Cantábrico, y escuchan los graves sonidos de la colosal Paula, la legendaria campana de la Catedral!

Pero, aun cuando Pascual Veiga es el autor de obra tan admirable, la biografía de Veiga está por hacer.

«No parece esto increíble?»  
¿Y no es esto una injusticia y una vergüenza para Galicia, especialmente para Mondoñedo?

Nosotros nos proponemos ahora subsanar tan grave falta.

Nuestro trabajo será detallado, tan detallado, que en él figurarán, sino todos, los más salientes hechos de la vida de Veiga en Mondoñedo, en La Coruña y en Madrid —pueblos donde vivió el inmortal autor de la Alborada—, para lo cual hace un cuarto de siglo que venimos recogiendo datos de los archivos de Mondoñedo, de la Colegiata de Covadonga, de la Colegiata de La Coruña y de numerosas personas, entre las cuales figura en primer lugar nuestro querido y antiguo amigo, culto y entusiasta escritor, hijo de Lugo, residente en Buenos Aires, Alfonso Díaz, quien nos envió, en 1936, un arsenal de interesantísimas noticias

### Subasta voluntaria

Se venden varias fincas a labradío, prado y tojal, en el cercano lugar de Rojos y en el de Villastreje, lindando parte de ellas con la carretera.

Se celebrará dicha subasta el día 16 del actual mes de marzo, en la casa de Nieto del lugar de Portela, a la hora de dos de la tarde.

viendo a Veiga las estrofas del Himno, declarándose regionalista, enemigo del separatismo y «acérrimo partidario de nuestra grande y gloriosa España». —VI.— Profesor del Conservatorio Nacional. Fallecimiento de Veiga y su esposa. Periódicos y revistas que dedican sueltos necrológicos a Veiga. Desaparición misteriosa de papeles. —VII.— Obras musicales y títulos honoríficos. —VIII.— Traslado, en 1912, de las cenizas de Veiga a Mondoñedo. Grandioso homenaje. Oración fúnebre de Gómez Adanza, Deán de Santander. Conducción de las cenizas al cementerio. Descubrimiento de la lápida en la casa donde nació Veiga. Discursos. Poesía gallega de Leiras. Verbena. Subvenciones de las Diputaciones de Lugo y la Coruña, para el homenaje. Descubrimiento de la lápida en la casa donde falleció Veiga, en Madrid Mausoleo de Veiga. Calle de Pascual Veiga. —Apéndice.— 1.—Partida de bautismo de Pascual Veiga. —2.—Don José Pacheco, famoso Maestro de Capilla de la Catedral de Mondoñedo, maestro de Veiga. —3.—Influencia de Murguía, historiador de Galicia. —4.—El Orfeón Veiga. —Escuela de música Pascual Veiga.

Veamos la gran hazaña de don Manuel Murguía, historiador de Galicia.

Murguía, en un artículo publicado en el *Ateneo* gallego, de Buenos Aires, del año 1915, con el título de «Nuestra música ancestral—La Alborada», torpe y descaradamente pretende injuriar a Pascual Veiga, pues dice en el texto:

«Antes que nadie, presentó ella (Rosalia Castro, esposa de Murguía) al cariño de los suyos la alborada que hoy apellidan de Veiga, sin que haya para ello el menor motivo, y a la cual ajustó, como tan gran música y tan gran poeta que fué, la letra que podía cantarse».

Y en una nota, añade: «No queremos ofender la memoria de Veiga; pero es justo se sepa que ni él lo dijo ni fué autor de la Alborada que se le atribuye. Baste saber que este notable músico nació en 1846, época en que el autor de estas líneas estaba cansado de oír a los gaiteros compostelanos».

«No es esta una acción indigna, no sólo de un historiador de Galicia, sino de cualquiera otra persona?»

La infamia de Murguía merece el desprecio de todos.

Eduardo Lence Santar y Buitán  
Cronista de Mondoñedo.

### ESTUDIANTE.

Acude a los actos que organiza el S. E. U. para el día de Santo Tomás de Aquino 7 de marzo.

### Alcaldía de Santiago de Compostela

Relación de donativos recibidos en la Depositaria de Fondos municipales para los damnificados de la catástrofe de Santander.

Suma anterior, 16.601 pesetas  
Señores don:  
José Arbaiz Basoa, 25 pesetas  
Marqués de Figueroa, 100  
Empresa Castromil, 500  
Ramón Fernández Vázquez (Café Compostelano), 75  
Andrés Seoane Fuentes, 50  
Lino Souto y Sánchez Somoza, 25  
Juan Franco García, 25  
Jesús Rey Alvite, 5  
Josefa Fernández Martínez, 5  
Cámara Oficial de la Propiedad Urbana, 300  
José Villar Lorenzo, 2  
Suma y sigue, 17.713 pesetas

### Un manto de la Virgen del Sagrario, de Toledo, puesto a la venta en América

Los periódicos de Madrid publican una información sobre el tesoro que llegó a Méjico, en el yate «Vita», que se publica en el diario *La Opinión*, de Los Angeles. Dice este periódico que la venta de dicho tesoro es una monstruosidad, por pertenecer al tesoro español. Entre las joyas se encuentran el manto de la Virgen de la Catedral de Toledo, compuesto de 80.000 piedras preciosas, y que además posee el valor de la difícil distribución y engarce. Se agrega que los judíos y hombres de negocios

norteamericanos no pueden satisfacer el importe del manto sin un gran esfuerzo económico, pero que además se trata de negociar con lo que no pertenece a los vendedores.

*La Opinión* señala cómo disputaron los cabezillas rojos en torno al tesoro, y se duela del latrocinio cometido con el tesoro español.

### DESALIENTO

Dame tu blanca mane; Soy ciego en los caminos, no conozco la ruta de la santa esperanza, naufrago de la psiquis, peregrino en la andanza jugando en la ruleta que guarda los destinos. Romero de la Idea, con los ojos hundidos no conseguí orientarme por extraños senderos; el bordón se me ha roto, mis pies no son enteros, y mis recuerdos andan por el mundo esparcidos. Las sandalias deshechas, el alma dolida no sueño en redimirme, ¡mi mente no delira!. Flaquea la memoria, vacila el pensamiento. Llevo sobre los hombros jirones de mi vida una manta en pedazos; recogida la lira, sed de paz, de reposo. Me ahoga el desaliento...

Juan CHAMARIL.

Compostela.

### FINAL DEL PLAZO CONCEDIDO A LAS ASOCIACIONES

Madrid, 3.—Con arreglo al Decreto de 25 de enero de 1941; se recuerda a los interesados que el 6 de marzo termina el plazo concedido para que las Asociaciones existentes en la actualidad, no comprendidas en las excepciones de la misma Disposición, se presenten en los Gobiernos civiles de las provincias y en Madrid, en la Jefatura Superior de Policía, con la documentación que dicho precepto solicita.

### ESTUDIANTE, CAMARADA:

El 7 de marzo (fiesta del estudiante) el S. E. U. pide tu presencia en los actos que para ese día organiza en Santiago.

### Sesión histórica en el Parlamento búlgaro

Berlín, 3.—La sesión del Parlamento búlgaro celebrado en el día de ayer, reveló la importancia política que reviste la entrada en dicho país de las tropas alemanas. El «Premier» búlgaro Filoff, ha declarado en su discurso que «la misión de las tropas alemanas, limitada en cuanto a duración, consiste en mantener la paz y el orden en los Balcanes».

Es imposible dar mayor claridad a esta declaración del Presidente del Consejo búlgaro, hecha solemnemente en la sesión de la Cámara de los Diputados y en presencia del Rey Boris, referente a la presencia de tropas alemanas en Bulgaria. Dice lo mismo que declaró el día anterior ante la opinión pública mundial el ministro de Asuntos Exteriores alemán, von Ribbentrop, cuando Bulgaria se adhirió al pacto tripartito entre Alemania, Italia y el Japón, al que pertenecen ya sus vecinas Hungría y Rumania. En el palacio histórico de Viena que lleva el simbólico nombre de Belvedere, manifestó Ribbentrop que este pacto, subrayado ahora por la entrada de las tropas alemanas, tiene por objeto asegurar el derecho a la vida de los pueblos en el espacio que corresponde a sus fuerzas vivas.

A esta finalidad, o sea, a la evolución de una nueva Europa, se opone Inglaterra, y con el fin de salir al encuentro de esta oposición no solamente en los terrenos político y diplomático, sino también en el militar, la entrada de las tropas alemanas en Bulgaria se ha celebrado con plena aprobación del Gobierno búlgaro y con el consentimiento de la totalidad de los diputados, según declaró ayer el Presidente del Consejo de Ministros Filoff, en la Cámara.

Ninguna organización, ningún país y mucho menos ningún continente, pueden vivir tranquilos y en paz, si entre sus componentes hay uno que siembra constantemente la discordia, incita a unos contra otros, y de la discordia que así se produce, obtiene beneficios para sus intereses egoístas.

Este ha sido el papel que ha

## Invitación a la Santa Misión

(Pronunciada ante la Emisora de Unión Radio por el Padre Bonifacio Ruiz el 1 de marzo).

Amados radioyentes: Por gracia singular de Dios N. S. tenemos la satisfacción de ofrecer a los habitantes de esta ciudad y sus contornos, del mismo modo que lo hicimos el año pasado en la iglesia conventual de San Francisco, una Santa Misión de cuyos pormenores se os ha informado ya por esta emisora de «Unión Radio» para la cual vaya, en estos momentos, nuestra más sincera gratitud.

Todos vosotros sabéis lo que es la Santa Misión, fuente de vida para los justos, medio de reconciliación para los pecadores y manifestación de la justicia de Dios para los impíos y rebeldes. No lo dudéis, Dios quiere la salvación de todos los hombres y les proporciona los medios conducentes para que más fácilmente lo consigán. Pero somos tan malos los hombres y tan perversos que o no nos sabemos aprovechar de las luces que Dios nos ofrece y de las gracias que sobre nosotros derrama, o lo que es peor, cerramos los ojos para no ver la luz, o los oídos para no oír la verdad. Hay muchos que oyen y no ponen en práctica con la perfección debida las normas que se les dan en nombre de Dios y de su Evangelio, creyéndose lo suficiente sabios para sentenciar por sí mismos de lo divino y de lo humano y hay otros que ya ni siquiera quieren oír ni ver para no tener que obrar en su conformidad. Ni los unos ni los otros podrán alegar excusa alguna ante el Sapientísimo y Supremo Juez y sobre todos pesa la grave obligación, que desde niños aprendimos, de saber, entender y practicar las cuatro cosas contenidas en las cuatro partes del catecismo, o sea, hay que saber creer, saber orar, saber obrar y saber recibir. En esto consiste la perfección de nuestra vida espiritual en sus relaciones con Dios y con el prójimo. ¿Queréis adquirir y perfeccionar el conocimiento de todas estas verdades? Acudid todos a la Santa Misión.

La multitud de negocios y preocupaciones de la vida os ha impedido el ocuparos detenidamente de vuestro negocio preferente y necesario. No despreciéis esta oportunidad que puede ser la última de vuestra vida. Aprovechad este tiempo saludable en que Dios os llama a penitencia y perdón. Dejad a un lado vuestros negocios temporales por unos días y dedicados a aquel que el Evangelio llama el *porro unum est necessarium*. Si para que lo consiguiérais Dios envió a su Hijo Unigénito al mundo y Este sufrió pasión y muerte de cruz; si la Iglesia durante todo el año nos proporciona medios y más particularmente en este santo tiempo de Cuaresma; si corren a torrentes las aguas de vida sobrenatural sobre nuestra amada nación española y más sobre esta ciudad compostelana con tantas iglesias, con tantos conventos, con tanta religiosidad, con tantos sermones, con tantos ejercicios espirituales y con el sepulcro de nuestro evangelizador el

desempeñado Inglaterra en Europa durante siglos. Su hegemonía mundial se levantó sobre las ruinas de las naciones europeas. Pero esta política de Inglaterra toca a su término. Ahora se ve obligada a evacuar una tras otra sus posiciones, y solo expulsando definitivamente a dicho país de Europa, reinarán la paz y la tranquilidad en nuestro continente, cuyos pueblos, pobres y oprimidos hasta entonces, podrán aspirar nuevamente a un porvenir más risueño, basado en la seguridad de una justicia estricta.

«Os ruego, amados radioyentes, que no os fijéis en las personas de estos pobres Padres Misioneros. Somos inútiles instrumentos elegidos por Dios para anunciaros vuestra felicidad futura y exportaros a hacer penitencia de vuestros pecados. No os fijéis en nuestra elocuencia pues carecemos de ella. Os hablaremos con palabras persuasivas según la sabiduría humana, sino con la sencillez del Evangelio y de su humilde siervo el pobrecillo San Francisco. A nadie queremos ofender y a todos queremos agradar. A nadie queremos perder y si a todos salvar. A todos queremos instruir para que caminando en paz y en armonía con nuestros prójimos y en amistad de Dios en el cumplimiento de nuestros deberes y de la santísima ley divina lleguemos a amarle y gozarle un día por toda la eternidad en la gloria. Así sea.»

### El nuevo Director general de Prensa se posesiona del cargo

Madrid, 3.—En el despacho del subsecretario de la Gobernación, se ha posesionado el nuevo director general de Prensa don Jesús Ercilla Ortega, concurriendo los subsecretarios de Gobernación y de Prensa señores Lorente y Tovar, respectivamente; Salvador Merino y otras personalidades. Hizo la presentación el señor Lorente. El subsecretario de Prensa señor Tovar, dijo que

Apóstol Santiago. Decidme, amados radioyentes, cual no será nuestra obligación de corresponder a ellas y ¿cuál no será nuestra responsabilidad ante el Soberano Juez cuando venga a juzgar a los vivos y a los muertos, sino sabemos o lo que es mucho peor, no queremos sacar todo el provecho posible de estas gracias o rehusamos estas aguas tan puras y cristalinas que brotan de fuentes tan cercanas a nuestro hogar y a nuestras conciencias?

¡Oh Dios mío y como si todo esto fuese todavía poco, he aquí que nos envía esta Santa Misión que hoy mismo dará comienzo en la iglesia de San Francisco a las siete de la tarde

Nosotros pobres PP Misioneros quisieramos que nadie faltase a ella por ser para todos de absoluta necesidad; para los justos por ser el medio de conseguir la perfección y la santidad; para los pecadores el medio para conseguir su reconciliación con Dios y para los impíos y rebeldes el medio de castigo por el cual Dios demuestra su justicia en estos tiempos. Jesucristo hablará en ella, por medio de sus ministros aunque indignos, para que los justos tengan vida sobrenatural y crezcan y se arraiguen en ella para que los pecadores se conviertan y vivan finalmente para la ruina de los que se obstinan en secundar sus designios.

Venimos a vosotros, nosotros pobres Padres Misioneros, con los fines que San Pablo manifestaba a los fieles de Corinto, no en busca de vuestros bienes ni de vuestros aplausos, sino de vuestro aprovechamiento espiritual y de vuestra salvación eterna porque estamos persuadidos de que todo lo demás nada es y nada vale, como decía sabiamente nuestra mística doctora Santa Teresa: porque al final de la jornada, el que se salva, sabe, y el que no, no sabe nada. Ni las riquezas, ni los aplausos, ni nada de cuanto en este mundo seductor pueda ofrecer nos asegurará el salvoconducto para la eterna bienaventuranza, sino solamente la gracia de Cristo Jesús y nuestras buenas obras.

Os ruego, amados radioyentes, que no os fijéis en las personas de estos pobres Padres Misioneros. Somos inútiles instrumentos elegidos por Dios para anunciaros vuestra felicidad futura y exportaros a hacer penitencia de vuestros pecados. No os fijéis en nuestra elocuencia pues carecemos de ella. Os hablaremos con palabras persuasivas según la sabiduría humana, sino con la sencillez del Evangelio y de su humilde siervo el pobrecillo San Francisco. A nadie queremos ofender y a todos queremos agradar. A nadie queremos perder y si a todos salvar. A todos queremos instruir para que caminando en paz y en armonía con nuestros prójimos y en amistad de Dios en el cumplimiento de nuestros deberes y de la santísima ley divina lleguemos a amarle y gozarle un día por toda la eternidad en la gloria. Así sea.»

Ercilla venía a compartir las tareas en las que se inició cuando estuvo en la brecha, lo que asegura la experiencia para el cargo que va a desempeñar. Nos encontramos en momentos decisivos para el manejo de estas armas de prensa y propaganda que exigen un trato especial. La tarea es difícil pero la capacidad de Ercilla se superará y será el mejor colaborador y mano derecha del Ministerio de la Gobernación.

A continuación, habló el nuevo director de Prensa, considerando inmerecidos los elogios. Recordó que al posesionarse el

### Subasta voluntaria

El día 15 del corriente mes, a las once horas de su mañana, y en la Notaría de don Constancio Girón Mallo, Puerta Fajera núm. 1, primer piso, se venderá en pública subasta y con reserva del derecho de adjudicación, la casa núm. 1 de Puente Pedreira, de esta ciudad, cercana a la Estación Nueva del Ferrocarril de Santiago a la Coruña, con su huerta aneja.

De su precio y demás condiciones de subasta, informarán en dicha Notaría.

Estar en contacto con la Papelería e Imprenta «LA COMERCIAL», equivale a modernismo y economía



MAÑANA MIERCOLES POPULAR Presenta al dinámico y excelente actor JAMES CAGNEY en EL PREDILECTO con PAT O'BRIEN y OLIVIA DE HAVILLAND ¡Una película emocionante y plena de optimismo! EN ESPAÑOL

breves palabras de bienvenida del conde de Canillas y con la imposición que éste hizo al señor Correal de la medalla de académico.

La calle del Generalísimo Franco

Comenzó el arreglo de esa calle en el mes de julio de 1940. La obra —que es la mejora del adoquinar— todos los vecinos y transeúntes la elogiaban; el movimiento de personal obrero que trabajó en un principio parecía indicar la rapidez de la misma, pero pronto vimos que iba a suceder lo contrario, por la disminución de personal y paralización de la obra durante algunos días, asegurándose que la carencia de material obligaba a ello.

Al dar comienzo las obras el Ayuntamiento dirigía circulares a los propietarios de las casas de dicha vía, señalándoles la cuota que por las aceras le correspondía satisfacer, creyéndose que unas y otras se realizarían al mismo tiempo; pronto se vio el error al ser convertida la acera en depósito de materiales, que en algunos sitios colindantes con la parte de adoquinado ya hecha aun existen, obligando a los vecinos y transeúntes, con el temporal de aguas que tenemos, a sufrir las impertinencias que causa el estado de las aceras.

No es esto sólo, sino que durante el verano y otoño, la limpieza de aquéllas desapareció completamente, habiéndose hecho sólo una vez durante el mes de febrero; la causa de las obras no creemos sea motivo para tener a los vecinos en el abandono que indicamos.

De quien corresponda llamamos la atención, para que ordene mayor actividad en las obras, y la desaparición de los materiales existentes en las aceras, que no tienen más objeto que impedir el paso, y convertir las a la vez en depósito de montañas de patatas y naranjas, causando como es consiguiente perjuicios a los que frecuentan esas aceras.

señor Tovar de la subsecretaría, declaró que había visto frustradas sus vocaciones, pero el sacrificio lo hace generosamente para consagrarse a la causa y destinos heroicos de España. Su papel en la prensa es de servicio a la Faanga.

Aseguro que en todos los cargos que ha desempeñado, ha tratado de resolver los problemas en favor y mejor servicio de la Faanga. Como sé que todos tienen auto concepto de la responsabilidad, espero que con su colaboración este propósito y servicio se cumplan. Desde luego afirmo que la orientación será en todos los aspectos encaminada a la entrega total y decidida a la causa de España.

CUPON DE CIEGOS En el sorteo correspondiente al día de anteaer, resultó premiado el número 670.

Recepción del Sr. Correal en la Real Academia Provincial de Bellas Artes

En el salón-biblioteca de la Casa Consuado de la Coruña, se celebró el domingo, a mediodía, la solemne recepción como numerario de la Real Academia Provincial de Bellas Artes, del ilustre escritor coruñés y admirado colaborador y amigo nuestro, don Narciso Correal y Freyre de Andrade.

Al acto, que fué presidido por el presidente accidental de la Real Academia, señor conde de Canillas, a quien acompañaban en la mesa todos los numerarios de la docta Corporación, asistió una selecta concurrencia, en la que predominaban escritores y artistas.

El discurso, leído por el recipiendario, fué un alarde de erudición y buen decir, en el que se puso de resalta la vastísima cultura y el profundo ingenio del señor Correal, tantas veces plasmados en estas columnas de EL COMPOSTELANO, que se honran con la publicación de sus magníficos escritos.

Comenzó el nuevo académico dedicando un cariñoso recuerdo a las virtudes literarias y humanas de su predecesor en el puesto, don Félix Estrada Catoira. Después de entonar un maravilloso canto a la Naturaleza, como fuente inspiradora de las Bellas Artes, entró de lleno en el tema de su discurso. Parafraseando al insigne poígrafo orensano Fray Benito Jerónimo Feijoo, hizo un acabado estudio de la música, en sus distintos géneros, determinando particularmente en el religioso y en el patriótico, que fueron tratados por el señor Correal, en frases llenas de honores y bellísimos conceptos. La segunda parte del discurso fué consagrada a la música gallega, desde los tiempos de Alfonso el Sabio, que eligió la lengua gallega para la composición de sus inmortales cántigas, hasta los presentes. Llegó a este punto el orador tributo un cántico y sentido elogio a la obra, internamente renombrada del eminente maestro Baidomir, autor de inspiradísimas baladas e intérprete musical exactísimo de la poesía de nuestra gloriosa Rosalía Castro. Una prologada y fervorosa salva de aplausos fué el digno colofón del magistral discurso del nuevo académico.

En nombre de la Corporación saludó al señor Correal el académico de número don José Baidomir, quien tras de agradecer los elogios que el recipiendario le había tributado, enumeró y ponderó su larga y fundamental obra literaria y científica. Por último, hizo un documentado estudio de la música, en sus aspectos mítico y regional, trabajo altamente interesante que el público premió con una nueva ovación.

La ceremonia terminó con unas

Delegación de Abastos de Santiago

Reparto de arroz y alubias

Desde el día 6 y hasta el 10 inclusive, se efectuará un reparto de arroz y alubias al público en la proporción de cuatro kilos de cada uno de los artículos y al precio de 1'40 y 1'80 pesetas el kilo respectivamente, utilizándose los cupones 88 y 89 de la tarjeta familiar de racionamiento.

Los comerciantes encargados de la distribución pasarán por estas oficinas a recoger los correspondientes impresos de control.

Comerciantes distribuidores: Arroz cupón núm. 88. Alubias cupón número 89.

Distrito primero — Secciones primera y segunda — José Alonso, Huérfanas

Distrito primero — Secciones tercera y cuarta — Manuel Mariño, Rosalía Castro

Distrito segundo — Secciones primera y segunda — Honorato Caritón, Gelmírez

Distrito segundo — Secciones tercera y cuarta — Santiago Cepeda, Cervantes

Distrito segundo — Secciones quinta y sexta — Miguel Celada, Casas Reales

Distrito tercero — Secciones primera y segunda — José Vaamonde, Calvo Sotelo

Distrito tercero — Sección tercera — Escolástica Casal, Castrón d' Ouro

Distrito tercero — Sección cuarta — Manuel Carballeira, Castiñeiriño

Distrito cuarto — Secciones primera y segunda — Viuda de Goyanes, Rúa de San Pedro

Distrito cuarto — Secciones tercera y cuarta — Evaristo Mella Ron, Rúa de San Pedro

Distrito quinto — Secciones primera y segunda — Juan Cardeso, Casas Reales

Distrito quinto — Secciones tercera y cuarta — José Pose, Casas Reales

Distrito quinto — Sección quinta — Manuel Martínez, Algalia de Arriba

Distrito sexto — Secciones primera y segunda — Antonio Ríos, Cruceiro del Gayo

Distrito sexto — Secciones tercera y cuarta — Concepción Ríos, Cruceiro del Gayo

Distrito sexto — Sección quinta — Honorato Caritón, Gelmírez

Distrito sexto — Sección sexta — Juan Otero, Torreira

Distrito séptimo — Sección primera — Manuel Corrales, Sánchez Freire

Distrito séptimo — Secciones segunda y tercera — Andrés Ferreiro, Susana

Distrito séptimo — Sección cuarta, Manuel Vázquez, Susana

Distrito octavo — Sección primera — María Villanueva, Rosalía Castro

Distrito octavo — Sección segunda — Ramón Lorenzo, Portela

Distrito octavo — Secciones ter



MAÑANA MIERCOLES Sensacional Estreno del interesante film de aventuras EL HIJO PERDIDO Formidable creación del intrépido y popular BOB STEELLE

Aviso

Se pone en conocimiento de los poseedores de certificados médicos que figuran ya registrados en esta Delegación y se venían utilizando, que en un plazo de tres días, a partir de esta fecha, deberán entregarlos para proceder a su clasificación y tenerlos en cuenta en el momento en que se atienden, advirtiéndoles que de no hacerlo así se considerarán anulados.

Concierto del Vino

Los pagadores de este impuesto deberán recoger sus recibos antes del 6 del actual, en estas oficinas, significándoles que después de ese día se cobrarán con el correspondiente recargo, y que para los meses sucesivos deberán ser satisfechos antes del día 5, al objeto de poder cumplir este servicio en los plazos ordenados por la Superintendencia. Santiago, 4 de marzo de 1941.

NOTICIAS

Ha sido designado para la Jefatura de la Sub-Agencia que la Campa tiene establecida en Mérida (Badajoz), el que hasta la fecha ocupó la de Contable-Interventor de la Dependencia de esta población, don Benito Gadea Manóvil, persona de relevantes dotes de aptitud, que en los pocos años que convivió con nosotros dejó innumerables amigos, lamentando por nuestra parte la partida del referido funcionario, y felicitándole por su notable ascenso en su carrera.

Por orden de 22 de febrero último (Diario Oficial número 45) le ha sido concedido el reintegro en la escala activa del Ejército a nuestro buen amigo y vecino el inteligente oficial de Oficinas Militares, don Justo Peón Martínez. Nuestra cordial enhorabuena.

Al libro de nacimientos del Registro Civil han sido pasados hoy los nombres de Pedro Joaquín Pereira Carballo, María Mercedes Vázquez Vialto, Josefa Baños Ríos y Carlos Sanmartín Quiñoy.

La Asociación de los Jueves Eucarísticos celebrará sus cultos como de costumbre pasado mañana en la Catedral. Las Misas de Comunión serán a las ocho y ocho y media, y la Hora Santa a las cinco y media.

Se suplica a las señoras Celadoras asistan a la junta que se celebrará en el sitio acostumbrado después de terminada la función.

Murió en la Casa-Cuna de esta ciudad, María del Pilar Martínez González, de un mes.

El Gobierno civil de la provincia pone en conocimiento de los alcaldes, delegados locales de Abastecimientos y Transportes, para que, sin pretexto ni excusa alguna, en el plazo máximo de cinco días remitan con carácter urgente relaciones numéricas, por separado, de productos de legumbres de cereales, de remolacha azucarera. Asimismo indicarán zonas in-

dustriales y mineras enclavadas en los respectivos Ayuntamientos, especificando con la mayor aproximación número de obreros empleados en la misma.

Se sigue celebrando con gran solemnidad y concurrencia la Santa Misión en San Francisco. Ayer el Padre Telesforo habló sobre la institución y necesidad del Sacramento de la Penitencia y el Padre Bonifacio sobre la malicia del pecado mortal. Los actos de la tarde de hoy se atenderán al siguiente programa: 1.º, Corona. 2.º, Viva María (canto). 3.º, Plática sobre el segundo mandamiento de la Ley de Dios a cargo del Padre Bonifacio. 4.º, Pecador endurecido (canto). 5.º, Sermón sobre la muerte del justo y del pecador. 6.º, ¡Perdón, oh Dios mío!

También se ven muy concurridas las dos series de pláticas catequísticas y espirituales que los mismos Padres Misioneros vienen pronunciando en los ejercicios de la mañana. El Señor siga aleutando a los Padres Misioneros, y a nosotros nos siga prestando la abundancia de sus gracias.

Desapareció del barrio de la Iglesia de la parroquia de Can-déan (Vigo) el niño de siete años de edad Manuel Carrera Villar.

Habiendo sido satisfecha totalmente la sanción económica impuesta por el Tribunal Regional de Responsabilidades políticas a Eulogio Pérez Salgueiro, mayor de edad, soltero, jornalero, natural y vecino de Santa María de Mogor (Ortigueira) dicho encartado ha recobrado la libre disposición de sus bienes.

En el Sanatorio de «La Merced», que dirige el notable tocólogo don Julio Fernández Hernández, apreciado amigo nuestro dió a luz un niño, después de delicada intervención quirúrgica, doña Carmen Fernández Mato, de Cespon.

Un religioso, amigo de los niños, residente en el Pazo de Lóngara, se ofreció al Gobernador civil don Emilio de Aspe y Vaamonde, para recoger dos niños de 10 a 12 años, de familias damnificadas por la catástrofe de Santander, encargándose de su alimentación y educación.

Falleció ayer en Lugo el presidente de la Comisión gestora de aquella capital, teniente coronel don José Pardo y Pardo.

La Jefatura de Obras Públicas autorizó a la viuda de don Ramón Romero Martínez, vecina de Bayo (Zás) para establecer una central eléctrica utilizando la máquina de vapor instalada al borde de la carretera de Santiago a Camariñas, así como el transporte hasta Bayo y su distribución en dicho pueblo.

Debe comparecer ante el Juzgado de Instrucción de Santiago, Bernardino Taboada N., de 30 años, soltero, zapatero, para ser reducido a prisión.

En un almacén que en la Travesía de la calle de la Primavera (La Coruña) posee don Manuel Cortiña Álvarez, vecino de dicha calle letra E, principal, apareció muerto Agustín Cabanas Castiello, de 64 años, jornalero, al que el señor Cortiña venía dándole albergue desde hace un año.

Por compra venta clandestina de azúcar y a precios abusivos, multó el excelentísimo señor Gobernador de la provincia a las personas que se relacionan, propuestas por la Fiscalía de Tasas: Multa de veinticinco mil pesetas a Antonio Rodríguez Rodríguez, vecino de La Coruña, en la calle de Linares Rivas, número 70

Diez mil a José Ferreiro García vecino de Sisamo, Ayuntamiento de Carballo

Cinco mil a Enrique Morgade Vázquez, domiciliado en la Plaza de Pontevedra, número 6 de La Coruña

Dos mil a Jaime Nieto Blanco, con domicilio en Fernández La Torre, número 50

Dos mil a Rafael Bolón Morel

ra, vecino de Carballo Dos mil, a Eduardo Fernández García, domiciliado en José Lombardero, número 26, de La Coruña Mil, a Manuel Moya Villar, vecino de Carballo Además se les sanciona con la incautación de la mercancía objeto de la infracción, y prohibición durante tres meses para ejercer la industria.

En la playa de Canabal (Vigo) apareció el cadáver de un hombre que no pudo ser identificado por no presentar nada más que el esqueleto. Al parecer se trata de un hombre de gran corpulencia, que debió perecer en algún naufragio en aquellas costas. Vestía traje azul, y tenía zapatos y corbata. Se cree que se trata de un súbdito británico, ya que en el cinturón, aparece una inscripción en inglés. En los bolsillos del traje se encontró una caja de lata de cigarrillos ingleses, unos guantes de piel, un pañuelo con la inicial H, y otros efectos. Según los facultativos, el cadáver debe tener una permanencia de tres meses en el mar.

Encarga el señor Gobernador civil a los agentes de su autoridad vean de averiguar el paradero del menor Manuel As Fernández, de 11 años, más bien bajo, delgado, moreno, viste pantalón largo blanco, cazadora castaña, gabardina ya rota por la parte de la espalda, zapatos color castaño, bastante usados; se dedica a tocar el acordeón en bares y tabernas. Caso de ser habido, deben entregarlo a su madre Manuela Fernández Marcote, vecina de La Coruña, calle de Sinfiriano López número 64, bajo.

Mañana celebrará sesión ordinaria la Comisión gestora de la Diputación provincial.

En expediente de responsabilidad civil, seguido por el Tribunal de Santiago contra don Eneas Arias Parga, se le impusieron como sanciones seis años de inhabilitación especial para el desempeño de cargos públicos de mando, confianza y directivos, y al pago de quinientas pesetas.

La riqueza de nuestros ríos Necesidad de su repoblación

Llega a nuestras manos un interesantísimo volumen, editado por la Dirección Nacional de Turismo y distribuido copiosa y gratuitamente. Trata este interesante libro de la cría del salmón y se debe a la autorizada pluma de don G. Camino, de Santander, y es recopilación de trabajos publicados sobre la citada cría en la Prensa de aquella capital en el año 1927. Este trabajo está avalorado con un detenido estudio de tal cultivo y explotación en ríos españoles y en los de los países del extranjero que en mayor escala realizan lucrativos negocios con tan importante especie. Viene esta obra oportunamente, a refrescar nuestra memoria y a que de nuevo nos ocupemos de la necesidad de repoblar nuestros ríos, merma-dos por una excesiva pesca y el descuido en que los tenemos.

Los numerosos ríos gallegos, en donde se crían riquísimas especies como el salmón, sabaño, reo, trucha magnífica, lampreas, anguilas y otras, son una inmensa fuente de riqueza de la que apenas nos ocupamos.

Algunas personas beneméritas, amantes de Galicia y de España, han hecho lo posible por organizar centros de piscicultura para corregir esa necesidad de repoblación en incremento de nuestros ingresos industriales y, lo que también es importante, la atracción turística. Pero estos esfuerzos, la mayor parte de las veces, no hallaron la eficaz comprensión ni los colaboradores necesarios para llevar a cabo obra de tanta importancia, y sus trabajos quedaron incompletos, sin la verdadera continuación que para ello se necesita.

Es preciso hoy volver a enfocar el problema y recabar el concurso de los técnicos: ingenieros, biólogos, etcétera, peritos en la materia y el apoyo de las entidades para crear una organización que no sea decorativa, sino que esté dotada de la dinámica de los tiempos nuevos y templada en el patriótico ideal de producir cuanto más mejor.

Dándose cuenta de la trascendencia de esta riqueza, ya nuestro Gobierno se ha preocupado del problema y ha dictado recientemente normas encaminadas a la mejor solución de tan importante mejora. Es preciso, pues, secundar esa obra de buen gobierno, verdadera empresa de trascendencia nacional, y llevarlo a cabo cuanto antes.

En esta gran obra de repoblación civil, pueden, y deben tener un puesto muy importante,

Salón Teatro

Continúan HOY Y MAÑANA

con el mismo éxito que en días anteriores, las exhibiciones de la simpática y emocionante producción

CINCO CUNTAS EN ESPAÑOL

Apta para menores. Último NOTICARIO «UFA»

pues para ellos será la mayor cosecha, nuestro Frente de juventudes lleno de entusiasmo, que es uno de los más importantes factores para estas empresas. Así, entre deporte y lecciones de ciencia, se centuplicaría la riqueza de nuestras aguas de tierra adentro para ser veneros eficacísimos de nuestra industria y de nuestra alimentación.

Repoblación de ríos, fomento de criaderos de anguilas y otras especies con la explotación razonable de los terrenos pantanosos de las márgenes donde éstas existen, todo bien dirigido y ejecutado, con altas miras patrióticas, será una obra digna y que merecerá el aplauso de cuantos amen a Galicia y a España.

Sindicato Español Universitario

Se cita por la presente a todos los camaradas que deseen tomar parte en los Juegos Universitarios de este Distrito que se celebrarán el próximo día 7 de los corrientes con motivo de la festividad de Santo Tomás de Aquino pasen urgentemente por esta Delegación de Deportes de diez y de seis a ocho, con el fin de indicar las pruebas en que quieren participar y para facilitar el material preciso.

Por faltar a los deberes sindicales más elementales, la Jefatura del Distrito Universitario de Santiago ha propuesto a la Jefatura Nacional del mismo, la expulsión de Ramón González Algre, prohibiéndole en tanto no se resuelva su expediente usar la camisa azul y uniforme. Santiago, 3 de marzo de 1941—El jefe del Distrito Universitario de Santiago. Saludo a Franco: ¡Arriba España!

Radio Galicia

Emisora de Santiago de Compostela 201, 1 m. 1492 Kc.

Programas para mañana (hora de 13'30 a 15'30). 13'30, Apertura de la estación. Santoral del día; Música variada. Romanza andaluza, Sarasate; la producción y tarantela, Sarasate. El capotito, Lázaro; Ole, ole, Lázaro; Los segadores, Lázaro. Boda en la aldea, Lázaro.

14, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 14'15, Información regional. 14'25, Orquesta: Xarpen Silva, Ivanovici; Eva, Lehar; Susana Fernanda, Torroba; El barbero rillo de Lavapiés, Barbieri; Par y toros, Barbieri.

15, Intervención de la orquesta «Artifan». 15'30, Fin de la emisión. Emisión de las 20'30 a 23.

20'30, Apertura de la estación. Música de baile. 20'45, Transmisión del servicio informativo de Radio Nacional. 21, Fragmentos de óperas. 21'30, Música variada: La Pá-cuse, Couperin; Canción Luis XIII, Couperin; Ay, ay, ay, Freire; La Doñores, Bretón; La Rosa y el Ruiseñor, Rimsky Korsakow; La Feria de Sortobornos.

22, Información regional. 22'15, Emisión dedicada al servicio protector (discos a petición). 22'45, Música de baile. 23, Cierre de la estación.

Se necesitan tres habitaciones para matrimonio, con derecho a cocina.—Razón en esta Administración.

MODISTA.—Taller de confección para Señora y Señorita.—Campanas de San Juan, 6-2.º Santiago.

Se vende una hermosa estantería de castaño, con cuatro mostradores y escritorio.—Informarán en esta Administración.

BUJÁN: CIRUJANO-CALLISTA.—Consulta: de once a dos y de cuatro a seis. Festivos a la mañana. RUA DEL VILLAR, 68, PRAL.

CAFE SUIZO La mejor sala de los grandes espectáculos "LOS MORALES" —El mejor espectáculo que se vió en esta ciudad— TODOS LOS DIAS: SESIONES A LAS TRES, A LAS SIETE Y A LAS ONCE DE LA NOCHE Propio para familias Todos al Café Suizo a admirar este incomparable varieté "LOS MORALES"